TTY, Automaatio-, materiaali- ja konetekniikan tiedekunta
Hydrauliikan ja automatiikan laitos (IHA)

THA-2100 HYDRAULITEKNIIKKA 1 NRO, NIMI:
Tentti 12.05.2009 /J. Rinkinen

Muistiinpanojen kaytto kielletty ja tenttikysymykset on palautettava vastauspaperien
mukana. Kaikkien tehtévien (1...5) arvo on 6 p.

1. Kuvan mukaisen teleskooppisylinterin mitat ovat A; = 0,025 m%, A, = 0,010 m2 ja
A3;=0,010 m>% Uppoménnén ja kuorman aiheuttama voima on G, = 50 kN ja
vastaavasti keskiménnén painosta aiheutuva voima on G; = 1 kN. Sylinterin
mekaanishydrauliset hy6tysuhteet ovat Nmn, = 0,95 (uppoménti) JjaNmh1 = 0,9. Kuinka
suuri paine p; tarvitaan, jotta sylinteri pystyy nostamaan kuorman? (6p.)
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Johda tdmd jousivakion lauseke lahtien nestetilavuuden ja siind vallitsevan paineen
vilisestd riippuvuudesta. Selvitd samalla kayttdmiesi muuttujien nimet. (6p.)

3. Vastaa lyhyesti erikseen kuhunkin seuraavista kysymyksisté:
a) Mitkd ovat ohjausjarjestelmén ja sédtojdrjestelmin pasasialliset erot (1,5p)?
b) Miten vahvistuksen kasvattaminen vaikuttaa servojérjestelmén toimintaan (1,5p.)?
¢) Kuinka servojérjestelman huono kéyttédytyminen ilmenee (1,5 p.)?
d) Mitki ovat hyvin kéyttéytyvin servojirjestelmén ns. stabiiliusehdot (L,5p)?




Esitd hydraulijarjestelmén oikeaoppisen suunnittelun pazvaiheet loogisessa
etenemisjérjestyksessd. Kuvaile kunkin vaiheen sisiltoa lyhyesti esim. ranskalaisten
viivojen avulla. Voit halutessasi kéyttéi esityksessisi my6s lohkokaaviota (6 p.)

Ohessa on kaksitoimilaitteisen hydraulijérjestelméin kaavio, josta tiedetdsn seuraavat
arvot:

p1=210 bar,
p2= 100 bar,
p3 = 200 bar,

Q; =100 I/min,
= 30 1l/minja P3 P2
Q2 S0 ymend =
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a) Kerro lyhyesti miti jarjestelmdominaisuuksia on toteutettu kuvassa katkoviivalla
piirretyilld painesignaaleilla (1,5 p.).

b) Esitd oheisessa jarjestelméssd tapahtuvan hévidtehon lauseke yhtilond annettujen
suureiden avulla lausuttuna (1,5 p.).

c¢) Laske syntyvi kokonaishivisteho ja totea missd timén jérjestelman osassa syntyy
suurin havisteho (1,5 p.).

d) Esitd yhtl6né kuinka tarvittava jashdytyspinta-ala lasketaan, jos syntyvi
hévidteho jddhdytetdan pelkéstidn séilion avulla (1,5 p.).



